
MATHS

BOOKS - MITTAL MATHS (HINDI)

सदिश

साधित उदाहरण

1. निम्नलिखित राशियों में बताइए की कौन सदिश है तथा कौन अदिश है ? 

50 सेकं ड

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित राशियों में बताइए की कौन सदिश है तथा कौन अदिश है ? 

वीडियो उत्तर देखें

50मीटर2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_F5rhA7a9XBxq
https://dl.doubtnut.com/l/_s9piN2LaZ2pB


3. निम्नलिखित राशियों में बताइए की कौन सदिश है तथा कौन अदिश है ? 

10 किमी /घंटा

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित राशियों में बताइए की कौन सदिश है तथा कौन अदिश है ? 

30 ग्राम/सेमी^3

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित राशियों में बताइए की कौन सदिश है ?

A. 50 सेकं ड

B. 10 kg

C. दुरी

D. 36 मी/सेकं ड उत्तर दिशा में

https://dl.doubtnut.com/l/_s9piN2LaZ2pB
https://dl.doubtnut.com/l/_msPIRsR7daHM
https://dl.doubtnut.com/l/_nFhFZHWL2iAP
https://dl.doubtnut.com/l/_bUl7hbGVNA3s


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित राशियों में बताइए की कौन सदिश है तथा कौन अदिश है ? 

5 N

वीडियो उत्तर देखें

7. पूरब से  उत्तर में 30 km के  विस्थापन का आलेखीय निरूपण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bUl7hbGVNA3s
https://dl.doubtnut.com/l/_Jl1xANJ4ad3X
https://dl.doubtnut.com/l/_7IjQvbUz1w9E


8. दी गई आकृ ति (एक वर्ग) में निम्नलिखित सदिशों को पहचानिए : 

 


सह - आदिम

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HOroUzcdRqEb


9. दी गई आकृ ति (एक वर्ग) में निम्नलिखित सदिशों को पहचानिए : 

 


समान

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qlVbEv1uOHaH


10. दी गई आकृ ति (एक वर्ग) में निम्नलिखित सदिशों को पहचानिए : 

 


सरेख परन्तु असमान

वीडियो उत्तर देखें

11. सदिश  का मापांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − 5ĵ + 11k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_p4jgO7JBlZrS
https://dl.doubtnut.com/l/_g6LvIoWArboc


12. यदि सदिश  तथा  है तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 4ĵ − 5k̂

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

13. यदि  तथा  तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 2 î − ĵ + 3k̂

→
B = 3 î + 7ĵ − 2k̂

∣
∣
∣
2
→
A − 3

→
B

∣
∣
∣

14. यदि  तथा  तब क्या  ?

क्या सदिश  तथा  समान है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ + 5k̂

→
b = 5 î + 3ĵ + 4k̂ ∣

∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

15. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश (Unit vector ) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_CJ0Q3RjhDhuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_siblA0ria2up
https://dl.doubtnut.com/l/_A6dAZajZogCg
https://dl.doubtnut.com/l/_IqrAVoahyd4G


16. सदिश  के  अनुदिश ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 7

इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂

17. सदिश  के  दिक्  अनुपात लिखिए तथा इसकी सहायता से दिक्

कोसाइन ज्ञात कीजिए।

A. दिक्  अनुपात  


दिक्  कोसाइन 

B. दिक्  अनुपात  


दिक्  कोसाइन 

C. दिक्  अनुपात  


दिक्  कोसाइन 

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

= (1, 2, 3)

= ( , , )
1

√10

2

√10

3

√10

= (1, 2, 3)

= ( , , )
1

√11

2

√11

3

√11

= (1, 2, 3)

= ( , , )
1

√13

2

√13

3

√13

https://dl.doubtnut.com/l/_IqrAVoahyd4G
https://dl.doubtnut.com/l/_wINR8ilcpKHv
https://dl.doubtnut.com/l/_AUMP68YfqpqZ


D. दिक्  अनुपात  


दिक्  कोसाइन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= (1, 2, 3)

= ( , , )
1

√14

2

√14

3

√14

18. सदिशों  तथा  के  अंतर के  अनुदिश मात्रक

सदिश (unit vector ) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − 2ĵ + 3k̂

→
b = 2 î + 3ĵ + 4k̂

19. एक सदिश का प्रारंभिक बिं दु  (1,2) है तथा (-4,4) अंतिम बिं दु  है। इस सदिश के  अदिश एवं

सदिश घटक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUMP68YfqpqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PHOZVHHBhFK3
https://dl.doubtnut.com/l/_6a3yQd2W3UbT


20. इस बिं दु  का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो कि बिन्दुओ P(3,4,5) तथा Q(6,7,8) को

मिलाने रेखा को 2:1 के  अनुपात में (i) अंत तथा (ii) बाहा विभाजन करता है।

वीडियो उत्तर देखें

21. बिन्दुओ A(4,3,2) तथा B(-2,1,4) को मिलाने वाले सदिश का मध्य - बिं दु  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि सदिश  किसी त्रिभुज की भुजाओं द्वारा एक कर्म में प्रदर्शित हो , तो सिद्ध

कीजिए कि सदिशों का योग सुनी सदिश होता है अर्थात 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

23. सिद्ध कीजिए कि तीन सदिश  तथा

 एक समकोण त्रिभुज की भुजाएँ  निर्धारत करते है।

वीडियो उत्तर देखें

(5 î − 2ĵ − 7k̂), (4 î + 3ĵ + 2k̂)

(9 î + ĵ − 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_f9CqPmd0GhtV
https://dl.doubtnut.com/l/_HZlgfkiewwjD
https://dl.doubtnut.com/l/_nS0MOZIfnYml
https://dl.doubtnut.com/l/_sp3k3h4DdDzP


24. सदिशों  तथा  द्वारा क्या एक समबाहु

त्रिभुज बनता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 6k̂, 6 î − 2ĵ + 3k̂ 3 î + 6ĵ − 2k̂

25. यदि एक सदिश OX , OY और OZ अक्षो से क्रमश:  और  कोण बनता है , तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

sin2 α + sin2 β + sin2 γ = 2

26. यदि  तथा  तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − k̂

→
b = 6 î − 3ĵ + 2k̂

→
a .

→
b

27. सदिशों  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ + k̂

→
b = 2 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_sp3k3h4DdDzP
https://dl.doubtnut.com/l/_dVTUE2Wb84J2
https://dl.doubtnut.com/l/_VyAbLTxGZVbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fKXVVEhFlPWc
https://dl.doubtnut.com/l/_3PmRa1mbSgYU


वीडियो उत्तर देखें

28. यदि  तथा

 सदिश  पर लम्ब हो , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂,

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b

→
c λ

29. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7 î + 3ĵ + k̂ 8 î − ĵ + 7k̂

30. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश क्रमश:  तथा

 है , एक समकोण त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂

3 î − 4ĵ − 4k̂

31. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा

 एक-दूसरे पर लम्ब है।

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ − 3k̂

→
c = 7 î − 4ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_3PmRa1mbSgYU
https://dl.doubtnut.com/l/_4Gtd1mtFUuNr
https://dl.doubtnut.com/l/_CtBs1jhDJpUm
https://dl.doubtnut.com/l/_9yzEbqTpyiIo
https://dl.doubtnut.com/l/_cqz0jaHoGTzh


वीडियो उत्तर देखें

32. यदि  तथा  दो सदिश है जिनके  परिमाण (मापांक ) क्रमश: a और b है , तो सिद्ध

कीजिए कि   तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

⎛

⎝
−

⎞

⎠

2

=
⎛

⎝

⎞

⎠

2
→
a

a2

→
b

b2

→
a −

→
b

ab
∣
∣
→
a ∣

∣ = a
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= b

33. यदि सदिश  तथा  इस प्रकार है कि  तथा  तथा ,

तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4
→
a .

→
b = 5

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

34. यदि सदिश  मात्रक सदिश है तथा , तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 15 ∣

∣
→
x ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_cqz0jaHoGTzh
https://dl.doubtnut.com/l/_FfjU3GbrjlR8
https://dl.doubtnut.com/l/_uqpvAjxuBWs8
https://dl.doubtnut.com/l/_UJkmOUIlxnDr
https://dl.doubtnut.com/l/_u5Y0SJy8TIxs


35. सिद्ध कीजिए कि दो सदिशों  तथा  के  लिए सदैव (त्रिभुज असमीका )

 सत्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

36. यदि  के  शीर्ष कोणों की सम्मुख भुजाएँ  क्रमश: a,b तथा c हो , तो सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC

cosC =
a2 + b2 − c2

2ab

37. सिद्ध कीजिए कि अर्धवृत्त में स्थित कोण समकोण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि  तथा  तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = î + ĵ − 3k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_u5Y0SJy8TIxs
https://dl.doubtnut.com/l/_6UByD6Ud6KKw
https://dl.doubtnut.com/l/_TD0MbdRtwQ9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_nfvjucW4bndP


39. यदि  तथा  तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 7k̂

→
b = ĵ + 6k̂

→
a ×

→
b

40. सदिशों  और  के  बीच के  कोण की ज्या

(sin) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = 3 î + 4ĵ − k̂

41. यदि  और , तो  और  दोनों के

लंबवत एकांक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + 2k̂

→
a

→
b

42. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिनके  शीर्ष A(1,-1,2) ,B(2,1,-1) तथा C(3,-1,2) है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s2RyvK5skfeR
https://dl.doubtnut.com/l/_FLKVSwIjoAOX
https://dl.doubtnut.com/l/_v4vZyibLQQOP
https://dl.doubtnut.com/l/_rSPH7R3ouSQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_qSjQPJUv0vCb


43. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी आसन्न भुजाएँ

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

44. यदि सदिश  और  इस प्रकार है कि  और  , यदि 

एक इकाई सदिश है , तो  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

45. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

46. यदि  और  =35 ,तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 7,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= √26
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

→
a .

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_qSjQPJUv0vCb
https://dl.doubtnut.com/l/_qpEooYpCxjYL
https://dl.doubtnut.com/l/_GH2s6jafb6w2
https://dl.doubtnut.com/l/_SngdnVxE7CgX


47. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

î × (
→
a × î) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a × k̂) = 2

→
a

48. यदि  और  ,तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂,

→
b = 2 î + ĵ + 2k̂

→
c = 3 î + ĵ + 3k̂

→
a . (

→
b ×

→
c )

49. उस समांतर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी भुजाएँ

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 4k̂,

→
b = î + 2ĵ − k̂

→
c = 3 î − ĵ + 2k̂

50. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और  एक

समतलीय है।

वीडि यो दे खें

î + 2ĵ + 5k̂, î − ĵ + 2k̂ î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_SngdnVxE7CgX
https://dl.doubtnut.com/l/_RyFhrmmllvB5
https://dl.doubtnut.com/l/_QzG8pp0AiFy0
https://dl.doubtnut.com/l/_phJrSqcjIX26
https://dl.doubtnut.com/l/_CwOpcT8GGF0E


वीडियो उत्तर देखें

51. 'm'' का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये सदिश

 और  एक समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = mî − ĵ + mk̂

52. सिद्ध कीजिए कि चार बिं दु  A,B,C और D जिनके  निर्देशांक क्रमश: (4,5,1),(0,-1,-1),(3,9,4)

और (-4,4,4) है ,एक समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि  तथा 

एकसमतलीय है तो सिद्ध कीजिए कि , जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

→
l = aî + ĵ + k̂,

→
m = î + bĵ + k̂

→
n = î + ĵ + k̂

+ + = 1
1

1 − a

1

1 − b

1

1 − c

a ≠ 1, b ≠ 1, c ≠ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CwOpcT8GGF0E
https://dl.doubtnut.com/l/_kUQO5O25WUaL
https://dl.doubtnut.com/l/_BK7822fPVH0g
https://dl.doubtnut.com/l/_BDKsmjl8yXBw


54. यदि  परस्पर लम्बकोणीय सदिश है, तो सिद्ध कीजिए कि 


.

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

[
→
a ,

→
b ,

→
c ]

2

= a2b2c2

55. यदि  तथा  है तो

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 4ĵ − k̂,

→
b = 2 î + ĵ + k̂

→
c = î − 2ĵ + 4k̂

{
→
a × (

→
b ×

→
c )}

56. यदि  तथा 

है तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = − 2 î + 3ĵ − 4k̂,

→
b = î − 2ĵ + 3k̂

→
c = î − 3ĵ + 5k̂

{(
→
a ×

→
b ) ×

→
c }

57. सूत्र  को सत्यापित कीजिए

जबकि  तथा 

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a .

→
c )

→
b − (

→
a .

→
b )

→
c

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ + k̂

→
c = î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_KPlKZOOr6c7G
https://dl.doubtnut.com/l/_BzvymJuFKnct
https://dl.doubtnut.com/l/_NuVNk9396umz
https://dl.doubtnut.com/l/_zCUdwr0iBEdS


वीडियो उत्तर देखें

58. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि सदिश 

तथा  एकसमतलीय नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ] ≠ 0 (

→
a ×

→
b ), (

→
b ×

→
c )

(
→
c ×

→
a )

59. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा  एक

समतलीय होंगे , यदि और के वल यदि  तथा  एक

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ), (

→
b +

→
c ) (

→
c +

→
a )

(
→
a ×

→
b ), (

→
b ×

→
c ) (

→
c ×

→
a )

60. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a ×

→
b

→
a ×

→
c

→
d ] = [

→
a .

→
d ][

→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_zCUdwr0iBEdS
https://dl.doubtnut.com/l/_r7AGUz5G9N0s
https://dl.doubtnut.com/l/_cmIfuhxiDJC4
https://dl.doubtnut.com/l/_qRZ0tlyuQEDm


61. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b ). (

→
c ×

→
d ) = (

→
a .

→
c )(

→
b .

→
d ) − (

→
a .

→
d )(

→
b .

→
c )

62. यदि  समतलीय सदिश है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c ,

→
d

(
→
a ×

→
b ) × (

→
c ×

→
d ) =

→
0

63. सदिशों  तथा 

का योगफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = − 2 î + 4ĵ + 5k̂

→
c = î − 6ĵ − 7k̂

64. यदि सदिश  और  समान है , तो x,y व z

के  मान ज्ञात कीजिए ।

→
a = xî + 2ĵ + zk̂

→
b = 2 î + yĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_2AcOX7oLQIUT
https://dl.doubtnut.com/l/_wlC9UZMPgBch
https://dl.doubtnut.com/l/_ktKPgC6kOjaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XdTrkUwSnyzA


वीडियो उत्तर देखें

65. मान लीजिए  और  तब क्या  है ? क्या सदिश 

और  समान है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ

→
b = 2 î + ĵ ∣

∣
→
a ∣

∣
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

66. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + k̂

67. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 7

इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_XdTrkUwSnyzA
https://dl.doubtnut.com/l/_qYvLfgm5F7If
https://dl.doubtnut.com/l/_MC2CPt2NtSTi
https://dl.doubtnut.com/l/_qg3MVXoeaQ6b


68. सदिश  और  के  योगफल के  अनुदिश

सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

69. सदिश  के  दिक्  - अनुपात लिखिए और इसकी सहायता से दिक्  -

कोसाइन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 2k̂

70. बिं दु  P(2,3,0) एवं Q(-1,-2,-4) को मिलाने वाला एवं P से Q की तरफ दिष्ट ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

71. दो बिं दु  P और Q के  स्थिति सदिश क्रमश:  और 

है। एक ऐसे बिं दु  R का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए , जो P एवं Q को मिलाने वाली रेखा को के

2:1 अनुपात में अन्तः बाहा विभाजित करता है।

यो दे खें

−−→
OP = 3

→
a − 2

→
b

−−→
OQ =

→
a +

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_4PdayaCsyEhV
https://dl.doubtnut.com/l/_35LJhkovJaqE
https://dl.doubtnut.com/l/_UFmhPblm6hpW
https://dl.doubtnut.com/l/_yAoqbzkg7Be0


वीडियो उत्तर देखें

72. दर्शाइए कि बिं दु   एक

समकोण त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

A(2 î − ĵ + k̂), B( î − 3ĵ − 5k̂), C(3 î − 4ĵ − 4k̂)

73. यदि  तथा  हो तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 2ĵ + k̂

→
a .

→
b

74.  के  किस मान के  लिए सदिश  और  परस्पर लंबवृत है।

वीडियो उत्तर देखें

λ 2 î + λĵ + 5k̂ − î + ĵ + k̂

75. सदिश  तथा  के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 3k̂ 2 î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_yAoqbzkg7Be0
https://dl.doubtnut.com/l/_TPWOqn3uIzBW
https://dl.doubtnut.com/l/_78cn4tVcXXMj
https://dl.doubtnut.com/l/_yCkhFXX8342h
https://dl.doubtnut.com/l/_Yx4sdtyY6Rme


वीडियो उत्तर देखें

76. प्रदर्शित कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b )

2

= a2 + 2a. b + b2

77. प्रदर्शित कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a .

→
b ). (

→
a −

→
b ) = a2 − b2

78. यदि दो इकाई सदिशों  और  के  मध्य का कोण  है , तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

sin = [â − b̂]
θ

2

1

2

79. यदि  समान परिमाण के  परस्पर लम्ब सदिश हो तो सिद्ध कीजिए कि सदिश 

 सदिशों  और  के  साथ बराबर कोण बनाता है।

वीडि यो दे खें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_Yx4sdtyY6Rme
https://dl.doubtnut.com/l/_wAYBcW92W9BI
https://dl.doubtnut.com/l/_QyF0J2ube3fj
https://dl.doubtnut.com/l/_zV4h3FwGFYY8
https://dl.doubtnut.com/l/_tVjRmJhhrFJy


वीडियो उत्तर देखें

80.  क्रमश: 3,4,5 परिमाण के  सदिश है। यदि प्रत्येक सदिश अन्य दो सदिशों के

योग पर लम्ब हो , तो सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

81.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ + 4k̂) × (3 î + 4ĵ − 4k̂)

82. यदि  तथा  हो तो  तथा  दोनों के

लंबवृत इकाई सदिश  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 2k̂

→
b = 2 î − 2ĵ + 2k̂

→
a

→
b

n̂

83. यदि  तथा , तो सिद्ध कीजिए कि 

 एवं  समान्तर है।

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
d

→
a ×

→
c =

→
b ×

→
d

→
a −

→
d

→
b −

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_tVjRmJhhrFJy
https://dl.doubtnut.com/l/_YJnkQBWC9Ur8
https://dl.doubtnut.com/l/_cExc0rS35RVw
https://dl.doubtnut.com/l/_f5jnqbDqT0Uj
https://dl.doubtnut.com/l/_5hR7guO3KTM3


वीडियो उत्तर देखें

84. यदि तो सिद्ध कीजिए  कि जहाँ एक  अदिश

है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
b

→
a −

→
c = λ

→
b λ

85. यदि A(1,2,2),B(2,-1,1) तथा C(-1,2,3) समतल में कोई तीन बिं दु  हो तो समतल ABC के

अभिलम्ब कि दिशा में एक सदिश ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 5 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

86. सिद्ध कीजिए कि समान्तर चतुर्भुज ABCD का क्षेत्रफल  द्वारा व्यक्त होता

है , जहाँ तथा  इसके  विकर्ण है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

−−→
AC ×

−−→
BD

∣
∣
∣

1
2

−−→
AC

−−→
BD

https://dl.doubtnut.com/l/_5hR7guO3KTM3
https://dl.doubtnut.com/l/_mRnyHduC5WU1
https://dl.doubtnut.com/l/_cL1IF6kL6Ia5
https://dl.doubtnut.com/l/_78K6i5B7JA5n


87. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] + [ĵk̂ î] + [k̂ î ĵ] = 3

88. यदि  तथा  हो ,तो 

 तथा  का मान ज्ञात कीजिए। दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ + k̂

→
c = î + 2ĵ + k̂

→
a . (

→
b ×

→
c ) (

→
a ×

→
b ).

→
c

→
a . (

→
b ×

→
c ) = (

→
a ×

→
b ).

→
c

89. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a +

→
b

→
b +

→
c

→
c +

→
a ] = 2[

→
a

→
b

→
c ]

90.  के  किस मान के  लिए सदिश  और 

 समतलीय होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − 3k̂

→
c = 3 î + λĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fRSoD6KWS6mI
https://dl.doubtnut.com/l/_MKjHZ4XPG3aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EwEOOE1AKT2K
https://dl.doubtnut.com/l/_Asp7NH591YlV


91. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  A(4,8,12),B(2,4,6),C(3,5,4),D(5,8,5) समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

92. यदि चार बिं दु   एवं  समतलीय हो तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A(
→
a ), B(

→
b ), C(

→
c ) D(

→
d )

[
→
a

→
b

→
c ] = [

→
b

→
c

→
d ] + [

→
c

→
a

→
d ] + [

→
a

→
b

→
d ]

93. उस समान्तर षट्फलकी का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी तीन संगामी कोरे

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂, î + 2ĵ − k̂ 2 î − ĵ + 2k̂

94. एक चतुष्फलक के  चारो शीर्ष O(0,0,0), A(1,2,1),B(2,1,3) और C(-1,1,2) है चतुफलक का

आयतन ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Asp7NH591YlV
https://dl.doubtnut.com/l/_FSqYPDlFFEZs
https://dl.doubtnut.com/l/_eqpqER2O8gKg
https://dl.doubtnut.com/l/_lZfrsTz8vHzm
https://dl.doubtnut.com/l/_fy6eUWDVJ1ca


प्रश्नवाली 13 1

वीडियो उत्तर देखें

95. यदि  तथा  हो , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + k̂,

→
b = î − 2ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

96. सिद्ध कीजिए कि  यदि और के वल यदि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c =

→
a × (

→
b ×

→
c )

(
→
c ×

→
a ) ×

→
b =

→
0

1. निम्नलिखित मापो को अदिश एवं सदिश के  रूप में श्रेणीबद्ध कीजिए : 

(i) 10 किग्रा 

(ii)2 मीटर उत्तर - पश्चिम 

https://dl.doubtnut.com/l/_fy6eUWDVJ1ca
https://dl.doubtnut.com/l/_kmV3T9XAB4B7
https://dl.doubtnut.com/l/_BBzdVKvWoDcU
https://dl.doubtnut.com/l/_iVKCBwHWjsRJ


(iii)  


(iv)40 वाट 

(v)  कू लॉम 


(vi)

वीडियो उत्तर देखें

40∘

10− 19

20m/s2

2. निम्नलिखित को अदिश एवं सदिश राशियों के  रूप में श्रेणीबद्ध कीजिए : 

(i) समय कालांश , (ii)दुरी ,(iii) बल , (iv)वेग ,(v) कार्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iVKCBwHWjsRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_V6BhhO8zvpiq


3. चित्र में कौन-से सदिश (i) सरेखा है ,(ii) समान है (iii)सह-आदिम है। 

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित का उत्तर सत्य अथवा असत्य के  रूप में दीजिए : 

 तथा  सरेखा है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a −

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_IbJvph7eMQSz
https://dl.doubtnut.com/l/_i8Mqh5i4kAFJ


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित का उत्तर सत्य अथवा असत्य के  रूप में दीजिए : 

दो संरेखा सदिशों का परिमाण सदैव समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित का उत्तर सत्य अथवा असत्य के  रूप में दीजिए : 

समान परिमाण वाले दो सदिश संरेखा होते है।

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित का उत्तर सत्य अथवा असत्य के  रूप में दीजिए : 

समान परिमाण वाले दो संरेख सदिश समान होते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i8Mqh5i4kAFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HYeSZQrB3Sun
https://dl.doubtnut.com/l/_L9by481MitEY
https://dl.doubtnut.com/l/_xfAev7Ibdtdl


8. यदि बिं दु  A तथा B के  स्थिति सदिश क्रमश::  तथा 

है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(5 î − 2ĵ + 4k̂) ( î + 3ĵ − 7k̂)

∣
∣
∣

−−→
AB

∣
∣
∣

9. यदि  तथा  हो , तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA = 3 î + ĵ − 2k̂

−−→
OB = 5 î + 4ĵ + k̂

−−→
AB

10. यदि तो सदिश निम्न का मान ज्ञात कीजिए : 

उत्तर देखें

→
a −

→
b

11. यदि तो सदिश निम्न का मान ज्ञात कीजिए : 

दे खें

→
b −

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_XBcMH0Fs03WV
https://dl.doubtnut.com/l/_87ooN2s3XAAW
https://dl.doubtnut.com/l/_tnfGB3XgvOD2
https://dl.doubtnut.com/l/_bnp8URnroY5z


उत्तर देखें

12. यदि तो सदिश निम्न का मान ज्ञात कीजिए : 

 का मापांक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

→
a +

→
b + 2

→
c

13. यदि  तथा  हो , तो  का मापांक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 2ĵ + 4k̂

→
b = î − ĵ + 2k̂

→
a −

→
b

14. सदिश  तथा  के  योग का मापांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ 2 î + ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_bnp8URnroY5z
https://dl.doubtnut.com/l/_r4E6mbwijJZE
https://dl.doubtnut.com/l/_8W9YecrqwpT4
https://dl.doubtnut.com/l/_HDCpU1Gml2vk


15. दो सदिश  और  हो , तो  का

मान बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = 3 î − 2ĵ − k̂ ∣

∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

16. यदि बिं दु  P और Q के  स्थिति क्रमश:  और  है सदिश 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 5ĵ − 7k̂ 5 î − 4ĵ + k̂
→
P Q

17. यदि O के  सापेक्ष A और B के  स्थिति सदिश क्रमश::  और 

हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂ î + 5ĵ − 2k̂

−−→
BA

18. एक कण पर दो बल  तथा  लगे है , परिमाण बल ज्ञात

कीजिए।

यो दे खें

(4 î + ĵ − 3k̂) (3 î + ĵ − k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_qjIgcxMki4bY
https://dl.doubtnut.com/l/_kiHN4ECwXAzC
https://dl.doubtnut.com/l/_FGjB8PBH99Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ve2n0OYAv4mE


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि बिं दु ओं  P तथा Q के  स्थिति सदिश क्रमश::  तथा  हो , तो उस

बिं दु  R का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो P एवं Q को मिलाने वाली रेखा को 3:2 के  अनुपात में

(i) अन्तः (ii)बाहा विभाजित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2
→
a + 3

→
b

→
a − 2

→
b

20. दो बिं दु  A तथा B के  स्थिति सदिश क्रमश:  तथा  है। AB

सरल रेखा पर उस बिं दु  P का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो AB को 2:3 के  अनुपात में अन्तः

विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 4k̂ 2 î − 2ĵ + k̂

21. सिद्ध कीजिए कि यदि त्रिभुज ABC में बिं दु  A,B तथा C के  स्थिति सदिश क्रमश::

 तथा  है , तो त्रिभुज समकोणीय होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂ 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Ve2n0OYAv4mE
https://dl.doubtnut.com/l/_hkTgVs5dOizr
https://dl.doubtnut.com/l/_IFbSVhWR8hzd
https://dl.doubtnut.com/l/_FlSdwOg1Onps


22. सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज ABC समबाहु होगा , यदि बिं दु  A,B तथा C के  स्थिति सदिश क्रमश:

 और  है ।

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ + 3k̂), ( − î − ĵ + 8k̂) ( − 4 î + 4ĵ + 6k̂)

23. यदि त्रिभुज के  शीर्ष के  स्थिति सदिश  , 

 हो , तो सिद्ध कीजिए कि वह एक समकोण समद्विबाहु त्रिभुज है ।

वीडियो उत्तर देखें

7ĵ + 10k̂, − î + 6ĵ + 6k̂

−4ĵ + 9ĵ + 6ĵ

24. बिं दु ओं  A(-3,2,1) एवं B(1,-2,-1) को मिलाने वाले AएवंB से के  अनुदिश दिष्ट सदिश के  दिक्

- कोसाइन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  तथा A(1,2,-1) दिया हुआ बिं दु  है , तो B का स्थिति सदिश

तथा निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

−−→
AB = (2 î + ĵ − 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_f5Aw0MtBSbY3
https://dl.doubtnut.com/l/_HemNn73ou4yb
https://dl.doubtnut.com/l/_WsoXiMNwADTI
https://dl.doubtnut.com/l/_9GiMap9ftovp
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वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित सदिशों के  अदिश गुणफल ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 4ĵ − k̂ 5 î + ĵ + 2k̂

2. निम्नलिखित सदिशों के  अदिश गुणफल ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ î + 4ĵ − k̂

3. निम्नलिखित सदिशों के  अदिश गुणफल ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

5ĵ − 10k̂ 3 î − 8ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_9GiMap9ftovp
https://dl.doubtnut.com/l/_nopfXMRU2Svz
https://dl.doubtnut.com/l/_n6oqqMx6M0ny
https://dl.doubtnut.com/l/_Jceti3jUatbc


4. निम्नलिखित सदिशों के  अदिश गुणफल ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + k̂ î + ĵ − k̂

5. यहाँ सदिशों  और  के  लिए  तो  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b = √6, ∣

∣
→
a ∣

∣ = √3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2
→
a

→
b

6. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब है - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 4k̂ î + 2ĵ + 2k̂

7. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब है - 

 और 

यो दे खें

5 î − ĵ + 3k̂ î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_kQjfm33BsyVx
https://dl.doubtnut.com/l/_QeX26WyLkLoN
https://dl.doubtnut.com/l/_48AOChfQUQVt
https://dl.doubtnut.com/l/_QEPMsZMWBrs2


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  और  , तो सदिशों  और

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

→
a +

→
b

→
a −

→
b

9.  के  किस मान के  लिए सदिश  और  परस्पर लंबवृत

है?

वीडियो उत्तर देखें

' λ' λî + 4ĵ + 3k̂ 4 î + 2ĵ − 4k̂

10. सिद्ध कीजिए कि वह त्रिभुज जिसके  शीर्ष  और 

 है , एक समबाहु त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂, 2 î + 3ĵ + k̂

3 î + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_QEPMsZMWBrs2
https://dl.doubtnut.com/l/_R0XCUKrkdYa7
https://dl.doubtnut.com/l/_RUFG06BBxTy7
https://dl.doubtnut.com/l/_KiVNrUn0WtzR


11. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और  एक

समकोण त्रिभुज बनाते है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ + k̂, î − 3ĵ + 5k̂ 2 î + ĵ + 4k̂

12. सदिश  का सदिश  की दिशा में प्रक्षेप ज्ञात कीजिए , यदि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a = î + 4ĵ − k̂,

→
b = 2 î − ĵ + 3k̂

13. सदिश  का सदिश  की दिशा में प्रक्षेप ज्ञात कीजिए , यदि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a = 2 î − ĵ + 3k̂,

→
b = î + 3ĵ + k̂

14. सदिश  का सदिश  की दिशा में प्रक्षेप ज्ञात कीजिए , यदि

यो दे खें

→
a

→
b

→
a = î + ĵ + 3k̂,

→
b = î − 2ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_PgYElY9J3kT7
https://dl.doubtnut.com/l/_0cL4BzE9VGhC
https://dl.doubtnut.com/l/_SCkw3EbJud70
https://dl.doubtnut.com/l/_NDR63DOJinlU


वीडियो उत्तर देखें

15. एक त्रिभुज के  शीर्ष के  स्थिति सदिश क्रमश:  और 

 है। सिद्ध कीजिए कि वह एक समकोण संदविर समद्विबाहु त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + 3k̂

3 î + 6ĵ − 3k̂

16. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि  और  परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
a + 2

→
b

17. यदि  और इनमे से प्रत्येक शेष दो के  योग पर लम्ब है ,

तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 12

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_NDR63DOJinlU
https://dl.doubtnut.com/l/_sbiDxUniuBli
https://dl.doubtnut.com/l/_SgRDR9fTVzH1
https://dl.doubtnut.com/l/_ssYnmshDmbFv


18. यदि  , तो सिद्ध कीजिए कि  और 

 परस्पर लंबवत होंगे जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ). (

→
a +

→
b ) = ∣

∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2 →
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ ≠ 0,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

≠ 0

19. यदि सदिश  का सदिशों  और  से अदिश गुणन क्रमश:

-1,6 और 5 है। सदिश  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a 3 î − 5k̂, 2 î + 7ĵ î + ĵ + k̂

→
a

20. यदि , तो  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a .

→
b )

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2 →
a

→
b

21.  में सिद्ध कीजिए कि - 


cos B = 

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC

c2 + a2 − b2

2ca

https://dl.doubtnut.com/l/_ze7bxUq4rQJS
https://dl.doubtnut.com/l/_T6dLclCUPmCh
https://dl.doubtnut.com/l/_dFkoCdExHzt8
https://dl.doubtnut.com/l/_cWdWhwJGwyOD
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22.  में सिद्ध कीजिए कि - 


c=a cos B + b cos A

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC

23. सदिश कि सहायता से सिद्ध कीजिए कि समद्विबाहु त्रिभुज के  आधार कि माध्यिका उस पर

लम्ब होती है।

वीडियो उत्तर देखें

24. सदिश के  प्रयोग से सिद्ध कीजिए कि वह समान्तर चतुर्भुज जिसके  विकर्ण बराबर है , एक

आयत होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cWdWhwJGwyOD
https://dl.doubtnut.com/l/_d8eBcj41WLWl
https://dl.doubtnut.com/l/_mG29VS5dTffd
https://dl.doubtnut.com/l/_Cdc9gg80qI7e
https://dl.doubtnut.com/l/_fR2qko9ScFOm


1. निम्नलिखित सदिशों से सदिश गुणन ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 5k̂ î − ĵ + k̂

2. निम्नलिखित सदिशों से सदिश गुणन ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

ĵ + 3k̂ 2 î + ĵ

3. निम्नलिखित सदिशों से सदिश गुणन ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3 î − ĵ + k̂ 2 î − k̂

4. निम्नलिखित सदिशों से सदिश गुणन ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

5 î + 4ĵ + k̂ î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fR2qko9ScFOm
https://dl.doubtnut.com/l/_90NHb1x56CD5
https://dl.doubtnut.com/l/_j4JnvDbg4Kcs
https://dl.doubtnut.com/l/_Ze9njKTMzFUh


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  और  तो  और 

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 3k̂

→
b = î + 3ĵ + 4k̂

→
b ×

→
a

∣
∣
∣

→
b ×

→
a

∣
∣
∣

6. निम्नलिखित सदिशो के  लंबवत इकाई सदिश ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3ĵ + k̂ −5 î + 2ĵ − k̂

7. निम्नलिखित सदिशो के  लंबवत इकाई सदिश ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + 3k̂ 2 î − 3ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Ze9njKTMzFUh
https://dl.doubtnut.com/l/_L6vfRzLI0EKo
https://dl.doubtnut.com/l/_hMX6Zqp6WxYM
https://dl.doubtnut.com/l/_oJ3gf52fkKv0


8. यदि  और  तो एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए

जो  और  पर लम्ब हो तथा जिसका परिमाण 14 मात्रक हो।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 2k̂

→
b = 2 î − ĵ + 3k̂

→
a

→
b

9. यदि  और  तो इनके  बीच के  कोण कि ज्या(sine )

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

10. यदि  और  तो  और  के  बीच

का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 7,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2
→
a ×

→
b = 3 î + 2ĵ + 6k̂

→
a

→
b

11. दो सदिशों  और  के  लिये दिखाइए कि→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

+ (
→
a .

→
b )

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sQeO1wbPcak5
https://dl.doubtnut.com/l/_9ddZYyMIRX3e
https://dl.doubtnut.com/l/_HpN1om8vpift
https://dl.doubtnut.com/l/_OIuXHhmXXpda


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  =5 और  तथा  तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

→
a .

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = √5
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

13. यदि  और  तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 2ĵ − 2k̂

→
b = î + 2k̂

∣
∣
∣

→
b × 2

→
a

∣
∣
∣

14. यदि  =13 ,  =5 और  =25 तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

(
→
a .

→
b )

15. यदि  तो  और  के  मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 6ĵ − 3k̂) × (3 î + λĵ + μk̂) = 0̂ λ μ

https://dl.doubtnut.com/l/_OIuXHhmXXpda
https://dl.doubtnut.com/l/_y7tCCv3QNpmS
https://dl.doubtnut.com/l/_GntKocH6aI67
https://dl.doubtnut.com/l/_Pu7mDuWuFvV6
https://dl.doubtnut.com/l/_bPQ7fJriQEql


16. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी दो भुजाएँ  निम्नलिखित है - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ 2 î + 3k̂

17. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी दो भुजाएँ  निम्नलिखित है - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 4ĵ + 2k̂ î − ĵ + 2k̂

18. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष (2,3,5),(1,5,5) और (1,1,2) है।

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  और  दिखाइए कि  और 

 सदिश परस्पर लम्ब है।

यो दे खें

→
a = 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
b = î − ĵ + 3k̂

→
a

(
→
a ×

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_bPQ7fJriQEql
https://dl.doubtnut.com/l/_w6OBsYcLgJML
https://dl.doubtnut.com/l/_flJ0GGFsjBD5
https://dl.doubtnut.com/l/_yDFJTVs4Cfcy
https://dl.doubtnut.com/l/_fFpkB0cX8cOp
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वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  के  शीर्ष के  सदिश क्रमश::  और  है , तो सिद्ध कीजिए कि 

 का क्षेत्रफल =

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC
→
a ,

→
b

→
c

△ ABC [
→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a +

→
a ×

→
b ]

1

2

21. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि समान्तर चतुर्भुज ABCD का क्षेत्रफल =

 होता है।

वीडियो उत्तर देखें

(
−−→
AC ×

−−→
BD)

1

2

1. यदि  और  तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ − 6k̂,

→
b = î − 3ĵ + 4k̂

→
c = 2 î − 5ĵ + 3k̂

→
a . (

→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_fFpkB0cX8cOp
https://dl.doubtnut.com/l/_sNXaOBoDdGnA
https://dl.doubtnut.com/l/_fyTjmH6WizD1
https://dl.doubtnut.com/l/_ygosDGpHOXLV


2. निम्नलिखित सदिशो से  का मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = 2 î − 3ĵ,

→
b = î − ĵ + k̂,

→
c = 3ĵ − k̂

3. निम्नलिखित सदिशो से  का मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = 2 î + ĵ − k̂,

→
b = î + ĵ,

→
c = î − 2ĵ + 3k̂

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] = 1

5. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरे निम्नलिखित है - 

वीडि यो दे खें

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂,

→
b = î + 2ĵ − k̂,

→
c = 2 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ygosDGpHOXLV
https://dl.doubtnut.com/l/_mPOdKN9kRpL7
https://dl.doubtnut.com/l/_PKHTFesCFA7n
https://dl.doubtnut.com/l/_PfquWryZbcle
https://dl.doubtnut.com/l/_LlWcJTy41dwG


वीडियो उत्तर देखें

6. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरे निम्नलिखित है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î,

→
b = 3ĵ,

→
c = 4k̂

7. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरे निम्नलिखित है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂,

→
b = î + 3ĵ,

→
c = 2 î + 3k̂

8. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरे निम्नलिखित है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ,

→
b = î − k̂,

→
c = 3ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_LlWcJTy41dwG
https://dl.doubtnut.com/l/_ef9iMsaHPsJi
https://dl.doubtnut.com/l/_JDPzYrVhAjPR
https://dl.doubtnut.com/l/_rwWmHcoboxPL


9. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश समतलीय है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − 3k̂,

→
c = 3 î − 4ĵ + 5k̂

10. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश समतलीय है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = − 2 î + 3ĵ − 4k̂,

→
c = î − 3ĵ + 5k̂

11. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश समतलीय है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − k̂,

→
b = 4 î + 4ĵ + 6k̂,

→
c = 8 î + 8ĵ + 12k̂

12. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश समतलीय है - 

यो दे खें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = − 2 î + 3ĵ − 4k̂,

→
c = 2 î − 5ĵ + 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_MC73T0bX7jJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_Nti8I5DHPwsa
https://dl.doubtnut.com/l/_YC6YFJN3RRUL
https://dl.doubtnut.com/l/_5PmJGE1AHQAV


वीडियो उत्तर देखें

13.  का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित सदिश समतलीय है - 


वीडियो उत्तर देखें

' λ'

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − 3k̂,

→
c = 10 î + λĵ + 5k̂

14.  का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये निम्नलिखित सदिश समतलीय है - 


वीडियो उत्तर देखें

' λ'

→
a = î + 2ĵ − 3k̂,

→
b = 3 î + λĵ + k̂,

→
c = î + 2ĵ + 2k̂

15. सिद्ध कीजिए कि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश

 और  है एक समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂, î − 2ĵ + 3k̂, 3 î + 4ĵ − 2k̂ î − 6ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_5PmJGE1AHQAV
https://dl.doubtnut.com/l/_7xVFVrnyaksR
https://dl.doubtnut.com/l/_4gkrkl1n71qL
https://dl.doubtnut.com/l/_Cz8MlmiOgrF3


16. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  (4,5,1),(0,-1,-1) , (3,9,4) तथा (-4,4,4) एक समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि चार बिं दु  

तथा  एक समतलीय है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(3 î − 2ĵ − k̂), B(2 î + 3ĵ − 4k̂), C( − î − ĵ + 2k̂)

D(4 î + 5ĵ + λk̂) λ

18. यदि सदिश  एकसमतलीय है , तो सिद्ध कीजिए कि सदिश 

 भी समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b ,

→
b +

→
c ,

→
c +

→
a

19. सिद्ध कीजिए कि, 

वीडियो उत्तर देखें

[→
a +

→
b

→
b +

→
c

→
c +

→
a ] = 2[

→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_EEMlQ32nth8m
https://dl.doubtnut.com/l/_2IF06lIVx0Lx
https://dl.doubtnut.com/l/_TZGFcgslQ2Jg
https://dl.doubtnut.com/l/_vPo4zORIe377
https://dl.doubtnut.com/l/_YNYLocmq1Xk2
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20. यदि  और  एक समतलीय सदिश है तो सिद्ध कीजिए कि  

 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c [2

→
a −

→
b

2
→
b −

→
c 2

→
c −

→
a ] = 0

1. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a .

→
c )

→
b − (

→
a .

→
b )

→
c

2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

î × ĵ × k̂ = 0

3. यदि  तथा  हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + k̂

→
c = î − 2ĵ + 3k̂

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_YNYLocmq1Xk2
https://dl.doubtnut.com/l/_Lfx51lVXfCxM
https://dl.doubtnut.com/l/_lGtEXY5xXdHv
https://dl.doubtnut.com/l/_4y2KskfiIoL5


वीडियो उत्तर देखें

4. सूत्र  को सत्यापित कीजिए

जबकि  अथवा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a .

→
c )

→
b − (

→
a .

→
b )

→
c

→
a = î − 3ĵ + k̂,

→
b = 3 î + ĵ + k̂

→
c = î + 3ĵ − k

5. सदिश  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

{(
→
a ×

→
b ) ×

→
c }

→
a = î + 2ĵ,

→
b = − î + ĵ + 2k̂

→
c − 3 î − ĵ + 4k̂

6. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) +

→
b × (

→
c ×

→
a ) +

→
c × (

→
c ×

→
b ) =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_4y2KskfiIoL5
https://dl.doubtnut.com/l/_AYMAaIwqbGWS
https://dl.doubtnut.com/l/_aWOkMci8JmQc
https://dl.doubtnut.com/l/_Vudp04JmI4BM


7. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा 

 एकसमतलीय है

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ),

→
b × (

→
c ×

→
a )

→
c × (

→
a ×

→
b )

8. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा 

 एकसमतलीय नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ] ≠ 0 (

→
a ×

→
b ), (

→
b ×

→
c )

(
→
c ×

→
a )

9. सिद्ध कीजिए कि  तथा  समतलीय होंगे यदि

और के वल यदि  तथा  समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b ), (

→
b ×

→
c ) (

→
c ×

→
a )

→
a ,

→
b

→
c

10. सिद्ध कीजिए कि  समतलीय है , यदि और के वल यदि 

 समतलीय है।

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b ,

→
b ×

→
c ,

→
c ×

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_wsGMSsmqxrzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7CvUVpOMBFw5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ro90GUvkS336
https://dl.doubtnut.com/l/_r1cqJJdEcZbp


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  तीन मात्रक सदिश इस प्रकार है कि  है

तो उन कोणों को ज्ञात कीजिए जो सदिश , सदिशों  एवं  से बनाता है कि  एवं 

असमान्तर सदिश है

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a × (

→
b ×

→
c ) =

→
b

1

2
→
a

→
b

→
c

→
b

→
c

12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a ×

→
b

→
a ×

→
c

→
d ] = (

→
a .

→
d )[

→
a

→
b

→
c ]

13. सिद्ध कीजिए कि

 अतः

प्रदर्शित कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b ). (

→
c ×

→
d ) = (

→
a .

→
c )(

→
b .

→
d ) − (

→
a .

→
d )(

→
b .

→
c )

(
→
b ×

→
c ). (

→
a ×

→
d ) + (

→
c ×

→
a ). (

→
b ×

→
d ) + (

→
a ×

→
b ). (

→
c ×

→
d

https://dl.doubtnut.com/l/_r1cqJJdEcZbp
https://dl.doubtnut.com/l/_TAFfEcWJywPD
https://dl.doubtnut.com/l/_Puq8LpOz38sa
https://dl.doubtnut.com/l/_r1C3RkIEj1bC
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14. यदि  समतलीय सदिश है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c ,

→
d

(
→
a ×

→
b ) × (

→
c ×

→
d ) =

→
0

1. निम्नलिखित सदिशों के  परिमाण का परिकलन कीजिए : 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = 2 î − 7ĵ − 3k̂

→
c = î + ĵ − k̂

1

√3

1

√3

1

√3

2. समान परिमाण वाले दो विभिन सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r1C3RkIEj1bC
https://dl.doubtnut.com/l/_0F5MsyUiMqyT
https://dl.doubtnut.com/l/_kKlWIbvu3RCl
https://dl.doubtnut.com/l/_4PEvnx5EIORt


3. समान दिशा वाले दो विभिन्न सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि सदिश  और  समान हो , तो x और y के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ x î + yĵ

5. एक सदिश का प्राम्भिक बिं दु  (2,1) है और अंतिम बिं दु  (-5,7) है। इस सदिश के  अदिश एवं

सदिश घटक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. सदिश  और 

का योगफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = − 2 î + 4ĵ + 5k̂

→
c = î − 6ĵ − 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4PEvnx5EIORt
https://dl.doubtnut.com/l/_W9pnUyyqqtOI
https://dl.doubtnut.com/l/_Hxn3FElqW3xC
https://dl.doubtnut.com/l/_9twMBkWWgTRj
https://dl.doubtnut.com/l/_w33NqyGyoPZk


7. सदिश  के  अनुदिश एक मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
c = î + ĵ + 2k̂

8. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु  P और Q क्रमश: (1,2,3) और

(4,5,6) है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
P Q

9. दिए हुए सदिशों  और  के  लिये सदिश 

 के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 2k̂

→
b = − î + ĵ − k̂

→
a +

→
b

10. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 8 इकाई

है।

वीडियो उत्तर देखें

5 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_w33NqyGyoPZk
https://dl.doubtnut.com/l/_eq4fqEs9LKfo
https://dl.doubtnut.com/l/_weTmcQwJK7GS
https://dl.doubtnut.com/l/_UsSdYTeJcxmg
https://dl.doubtnut.com/l/_kY8fRbZFGMJs


वीडियो उत्तर देखें

11. दर्शाइए कि सदिश  और  संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂ −4 î + 6ĵ − 8k̂

12. बिन्दुओ  और  को मिलाने वाली रेखा को 2:1 के

अनुपात में (i) अतः ,(ii)बाहा विभाजित करने वाले बिं दु  R का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P( î + 2ĵ − k̂) Q( − î + ĵ + k̂)

13. दो बिन्दुओ P(2,3,4) और Q(4,1,-2) को मिलाने वाले सदिश का मध्य - बिं दु  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. दर्शाइए कि बिं दु  A,B और C ,जिनके  स्थिति सदिश क्रमश::

 और  है , एक

समकोण त्रिभुज के  शीर्ष का निर्माण करते है।

→
a = 3 î − 4ĵ − 4k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂

→
c = î − 3ĵ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_kY8fRbZFGMJs
https://dl.doubtnut.com/l/_bF0gfLqPRRUg
https://dl.doubtnut.com/l/_RoTnx8vi9vVB
https://dl.doubtnut.com/l/_fC6nCqgUxjcC
https://dl.doubtnut.com/l/_AjnjCcCE78zx
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वीडियो उत्तर देखें

1. यदि दो सदिशों के  परिमाण और इकाई हो , तो उनका अदिश गुणफल ज्ञात कीजिए जबकि

उनके  मध्य का कोण हो - 

वीडियो उत्तर देखें

60∘

2. यदि दो सदिशों के  परिमाण इकाई हो , तो उनका अदिश गुणफल ज्ञात कीजिए जबकि उनके

मध्य का कोण हो - 

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AjnjCcCE78zx
https://dl.doubtnut.com/l/_kt9jljUNCm4K
https://dl.doubtnut.com/l/_PSx9CNRVoifA


3. यदि दो सदिशों के  परिमाण 4 और 5 इकाई हो , तो उनका अदिश गुणफल ज्ञात कीजिए

जबकि उनके  मध्य का कोण हो - 

वीडियो उत्तर देखें

30∘

4.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि  एवं  क्रमश: है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b

→
a

→
b

2 î + 5ĵ, 3 î − 2ĵ

5.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि  एवं  क्रमश: है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b

→
a

→
b

4 î + 3k̂, î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_spJ43UGSrw3X
https://dl.doubtnut.com/l/_PY7EB2fO8gwv
https://dl.doubtnut.com/l/_avaIWWXUKRwV


6.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि  एवं  क्रमश: है - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b

→
a

→
b

5 î + ĵ − 2k̂, 2 î − 3ĵ

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

8. यदि दो बिन्दुओ P एवं Q के  निर्देशांक क्रमश: (3,4) एवं (12,9) हो तो  का मान ज्ञात

कीजिए , जहाँ O मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

∠POQ

9.  के  किस मान के  लिए सदिश तथा परस्पर लंबवत है - 

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = 2 î + λĵ + k̂,

→
b = 4 î − 2ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_VorcgYPExGPz
https://dl.doubtnut.com/l/_qV9zpJqF9WGD
https://dl.doubtnut.com/l/_qyMnjo6FR4X0
https://dl.doubtnut.com/l/_Jq1jGdHY4viM


10.  के  किस मान के  लिए सदिश परस्पर लंबवत है - 

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = 2 î + 3ĵ + 4k̂,

→
b = 3 î + 2ĵ − λk̂

11. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − 2ĵ + k̂ 3 î + 6ĵ − 2k̂

12. यदि  तथा  हो , तो एक सदिश  ज्ञात

कीजिए जबकि  एक समकोण त्रिभुज कि भुजाओं को निरूपित करें।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 16ĵ + 5k̂

→
b = 3 î + ĵ + 2k̂

→
c

→
a ,

→
b ,

→
c

13. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि  तथा  परस्पर लम्ब सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_Jq1jGdHY4viM
https://dl.doubtnut.com/l/_IXZaEz3y5bEh
https://dl.doubtnut.com/l/_vf4vyXkKkXxD
https://dl.doubtnut.com/l/_oOT4TBuApQMU
https://dl.doubtnut.com/l/_W5iB0A54h3cI
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14. यदि बिन्दुओ A,B,C तथा D के  निर्देशांक क्रमश:: (3,2,4),(4,5,-1),(6,3,2) तथा (2,1,0) हो ,

तो सिद्ध कीजिए कि  तथा  परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB

−−→
CD

15. किसी सदिश  के  लिए सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
a = (

→
a . î) î + (

→
a . ĵ)ĵ + (

→
a . k̂)k̂

16. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि समान्तर चतुर्भुज के  विकोणो के  वर्गो का योग उसकी

भुजाओं के  वर्गों के  योग के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W5iB0A54h3cI
https://dl.doubtnut.com/l/_dM4wm20aj9Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_qKPFHvLnlNR0
https://dl.doubtnut.com/l/_AePooS0KOWKV
https://dl.doubtnut.com/l/_svH0L5cjBITr


1. सदिशों  तथा  का सदिश गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ − k̂ 2 î + 3ĵ + k̂

2. सदिशों  तथा  के  लम्ब इकाई सदिश ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + k̂ 2 î + ĵ − 3k̂

3. सदिश  और  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a .

→
a   

→
a .

→
b

→
a .

→
b   

→
b .

→
b

∣
∣

∣
∣

4. सिद्ध कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a +

→
b ) =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_svH0L5cjBITr
https://dl.doubtnut.com/l/_AW17tSVSzETJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nspp65eVIc8D
https://dl.doubtnut.com/l/_NC2VfYaTBAZR


5. यदि  इस प्रकार कि इकाई सदिश है कि  तथा 

और  के  मध्य का कोण  है , तब सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a .

→
b = 0 =

→
a .

→
c

→
b

→
c

π

6
→
a = ± 2(

→
b ×

→
c )

6.  का मान ज्ञात कीजिए , यदि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
→
a ∣

∣ = 10,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2
→
a .

→
b = 12

7. सदिशों  तथा  के  लंबवृत 9 इकाई परिमाण वाला सदिश

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − ĵ + 3k̂ −2 î + ĵ − 2k̂

8. प्रदर्शित कीजिए कि  इसकी

ज्यामितीय व्याख्या भी कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_fOZNoeh6ekV6
https://dl.doubtnut.com/l/_5SkkNvMkXiAa
https://dl.doubtnut.com/l/_wS5LpP7iJDfj
https://dl.doubtnut.com/l/_qO030ITj6Dar
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9. किसी भी सदिश  के  लिए सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

∣
∣
→
a × î∣∣

2
+ ∣

∣
→
a × ĵ∣∣

2
+ ∣

∣
→
a × k̂∣

∣
2

= 2∣
∣
→
a ∣

∣
2

10. यदि किसी त्रिभुज की दो भुजाएँ  सदिश  तथा  से निरूपित

हो , तो त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 2k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

1. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] + [ îk̂ĵ] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qO030ITj6Dar
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwTiWjnCLIFa
https://dl.doubtnut.com/l/_kFR3fLSbZHsF
https://dl.doubtnut.com/l/_qHPI4hGUc5DK


2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

[2 î ĵk̂] + [ îk̂ĵ] + [k̂ĵ2 î] = − 1

3. यदि  तथा  हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂,

→
b = î + 2ĵ − k̂

→
c = 3 î − ĵ + 2k̂

[
→
a

→
b

→
c ]

4. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा 

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

−2 î − 2ĵ + 4k̂, − 2 î + 4ĵ − 2k̂ 4 î − 2ĵ − 2k̂

5.  के  किस मान के  लिये , निम्नलिखित सदिश समतलीय होंगे - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − 3k̂

→
c = 3 î + λĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fr5M96mgghlW
https://dl.doubtnut.com/l/_jJlThbmC8hdN
https://dl.doubtnut.com/l/_fCCjs3RiHchh
https://dl.doubtnut.com/l/_EOE11dWLQ2tj


6.  के  किस मान के  लिये , निम्नलिखित सदिश समतलीय होंगे - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = î − ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = λî − ĵ + λk̂

7. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित चारो बिं दु  उत्तर समतलीय है। 

A(-1,4,-3),B(3,2,-5),C(-3,8,-5),D(-3,2,1)

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि  तथा 

 एक समकोण त्रिभुज की सदिश भुजाएँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î − 3ĵ − 5k̂

→
c = 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_EOE11dWLQ2tj
https://dl.doubtnut.com/l/_l2C8KBRSjS1j
https://dl.doubtnut.com/l/_T9dbIGAzgMe9
https://dl.doubtnut.com/l/_XYi7pPr7qDRu
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9. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी तीन संगमी कोरे निम्नलिखित

सदिशों द्वारा निरूपित है : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î − 3ĵ + k̂,

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

→
c = 3 î − ĵ + 2k̂

10. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी तीन संगमी कोरे निम्नलिखित

सदिशों द्वारा निरूपित है : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂,

→
b = î − ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂

1.  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c )

→
a = 3 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 3ĵ + k̂

→
c = − î + ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_paPHpVCdcnAw
https://dl.doubtnut.com/l/_JvK3acx9c1QB
https://dl.doubtnut.com/l/_vseINQ37pH4b


2.  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c )

→
a = 2 î + ĵ − 3k̂,

→
b = î − 2ĵ + k̂

→
c = − î + ĵ − 4k̂

3. सिद्ध कीजिए कि  यदि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) ≠ (

→
a ×

→
b ) ×

→
c

→
a = 2 î + 5ĵ − 7k̂,

→
b = − 3 î + 4ĵ + k̂,

→
c = − î − 2ĵ − 3k̂

4. सिद्ध कीजिए कि  यदि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) ≠ (

→
a ×

→
b ) ×

→
c

→
a = 2 î + 3ĵ − 5k̂,

→
b = − î + ĵ + √2k̂,

→
c = 4 î − 2ĵ + √3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vseINQ37pH4b
https://dl.doubtnut.com/l/_awPc3l01kBO9
https://dl.doubtnut.com/l/_HqBiE6k0P8IJ
https://dl.doubtnut.com/l/_znNBTAVsjdzE


5. सूत्र  का सत्यापन कीजिए ,

जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a .

→
c )

→
b − (

→
a .

→
b )

→
c

→
a = î + ĵ − 2k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂,

→
c = î + 3ĵ − k̂

6. सूत्र  का सत्यापन कीजिए ,

जबकि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
a .

→
c )

→
b − (

→
a .

→
b )

→
c

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂,

→
c = 3 î + 5ĵ + 2k̂

7. किसी सदिश के  लिए सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

î × (
→
a ×

→
i ) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a × k̂) = 2

→
a

8. सिद्ध कीजिए कि

→
a × (

→
b ×

→
c ) +

→
b × (

→
c ×

→
a ) +

→
c × (

→
a ×

→
b ) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9Y6zhMDMFjvU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ag8ntPMJKtZy
https://dl.doubtnut.com/l/_cDjSyZEgBnhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ookmZhGp268h


वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि  समतलीय है , यदि और के वल यदि 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ×

→
b ,

→
b ×

→
c ,

→
c ×

→
a

10. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b ) × (

→
c ×

→
d ) = [

→
a

→
b

→
d ]

→
c − [

→
a

→
b

→
c ]

→
d

11. दो सदिशों  तथा  के  परिमाण क्रमश:  एवं  है और  है , तो 

तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b √3 2

→
a .

→
b = √6

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_ookmZhGp268h
https://dl.doubtnut.com/l/_7SeI7zoaeEJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_HcZCaS1KI6Dn
https://dl.doubtnut.com/l/_B6I7HAYZjhqM


12. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

13. सदिश  पर सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ î − ĵ

14. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + 7k̂ 7 î − ĵ + 8k̂

15.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3
→
a − 5

→
b ). (2

→
a + 7

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_kChSiR0weJBo
https://dl.doubtnut.com/l/_yLeBuTPJLZe0
https://dl.doubtnut.com/l/_9KO7cNOsUEHW
https://dl.doubtnut.com/l/_obRE5uplMFq2


16. दो सदिशों  और  के  परिमाण ज्ञात कीजिए , यदि इनके  परिमाण समान है और इनके

बीच का कोण  है तथा इनका अदिश गुणनफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

60∘ 1

2

17. यदि एक मात्रक सदिश  के  लिए  =12 हो , तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) ∣

∣
→
x ∣

∣

18. यदि  और  इस

प्रकार है कि  पर लम्ब है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + 3ĵ

→
a + λ

→
b ,

→
c λ

19. यदि  मात्रक सदिश इस प्रकार है कि  तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_yVj02t2I89qP
https://dl.doubtnut.com/l/_rrifnbQjh4MZ
https://dl.doubtnut.com/l/_z7v29OCyOXx2
https://dl.doubtnut.com/l/_8P7P9VxG14q0


Practice Corner

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि किसी त्रिभुज ABC के  शीर्ष क्रमश: (1,2,3),(-1,0,0),(0,1,2) है , तो  का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∠ABC

1. यदि  तो x तथा y का मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

x
→
a + y

→
b = 3 î + 2ĵ

2. यदि  तथा  क्रमश:: एक क्रम में बिन्दुओ A,B तथा C के  स्थिति हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_8P7P9VxG14q0
https://dl.doubtnut.com/l/_ylamvOndasad
https://dl.doubtnut.com/l/_BLtK5qroLoXq
https://dl.doubtnut.com/l/_cHqIJUZgWKrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qsruB1L0uR5T


3. यदि  तथा  त्रिभुज ABC के  शीर्ष के  स्थिति सदिश हो तो इसके  के न्द्रक का स्थिति

सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

4. बिं दु  (1,2,-3) का मूलबिं दु  का सापेक्ष स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि D,E तथा F त्रिभुज ABC कि भुजाओं BC , CA तथा AB के  मध्य - बिं दु  हो तो

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AD +

−−→
BE +

−−→
CF

6. यदि  तथा  समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष के  स्थिति सदिश हो जिसका लम्ब कें द्र मूलबिं दु

है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_qsruB1L0uR5T
https://dl.doubtnut.com/l/_qybylNC39xRH
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ9598UjauSR
https://dl.doubtnut.com/l/_QQkMdodnixEt


7. यदि सदिश  तथा  समान हो तो x,y तथा z

के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î + yĵ + 4k̂

→
b = xî + 3ĵ + zk̂

8. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

9. सदिशों  तथा  के  योगफल के  अनुदिश

मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − 2ĵ + 2k̂

→
b = î + 4ĵ + 3k̂

10. सदिश  के  दिक्  अनुपात लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_YXMntKPGoWnW
https://dl.doubtnut.com/l/_9yaxv4A2gZjz
https://dl.doubtnut.com/l/_rbbRSAZRgt7i
https://dl.doubtnut.com/l/_tXMkC33Y9ygY
https://dl.doubtnut.com/l/_ixuIwZnAAz6R


11. बिं दु ओं  A(-3,1,2) तथा B(-2,-1,1) के  लिए  का दिक्  कोसाइन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB

12. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा को  में अतः विभाजित

करने वाले बिं दु  का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (3, 4, 5) Q(6, 7, 8) 2: 1

5 î − 6ĵ − 7k̂

5 î + 6ĵ − 7k̂

5 î + 6ĵ + 7k̂

5 î − 6ĵ + 7k̂

13. यदि बिं दु ओं  P तथा Q के  स्थिति सदिश क्रमश:  तथा  हो , तो उस

बिं दु  R का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो P तथा Q को मिलाने वाली रेखा को 3:2 के  अनुपात

2
→
a + 3

→
b

→
a − 2

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_ixuIwZnAAz6R
https://dl.doubtnut.com/l/_1E6kmv2N4ggF
https://dl.doubtnut.com/l/_0OGTysh8yyB4


में बाहत विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

14. सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂

1

√3

1

√3

1

√3

15. एक सदिश का प्रारम्भिक बिं दु  (2,1) है और अंतिम बिं दु  (-5,7) है। इस सदिश का सदिश

घटक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए , जिसका परिमाण इकाई

है |

वीडियो उत्तर देखें

5 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0OGTysh8yyB4
https://dl.doubtnut.com/l/_WPHVhDHkhCte
https://dl.doubtnut.com/l/_0hfuzwlJFOzL
https://dl.doubtnut.com/l/_Nzy56YiHK53U


17. बिं दु ओं  P(2,3,4) तथा Q(4,1,-2) को मिलाने वाले सदिश का मध्य बिं दु  ज्ञात कीजि।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  तथा  हो , तो का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − k̂

→
b = 6 î − 3ĵ + 2k̂

→
a .

→
b

19. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

20. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂

→
b = 4 î − 4ĵ + 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ct55lEZcNhv9
https://dl.doubtnut.com/l/_8BYyXa5jRcgA
https://dl.doubtnut.com/l/_2483lEUq9AOF
https://dl.doubtnut.com/l/_MemOpspIfwS0
https://dl.doubtnut.com/l/_MCgUYvo6Dfmt


21. दो सदिशों  तथा  के  परिमाण क्रमश:  एवं 2 है तथा  है , तो 

तथा  के  बीच कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b √3

→
a .

→
b = √6

→
a

→
b

22. यदि  तथा  तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 7ĵ + 7k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + 2k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

23.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b )

24. यदि  तथा 

 सदिश  पर लम्ब हो तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂,

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b

→
c λ

https://dl.doubtnut.com/l/_MCgUYvo6Dfmt
https://dl.doubtnut.com/l/_5cYbnauyTuB8
https://dl.doubtnut.com/l/_TDq2E1kOqjK7
https://dl.doubtnut.com/l/_9M0VhR8Y3DT1


25. यदि समान्तर चतुर्भुज कि दो आसान भुजाएँ   तथा  हो , तो इसका विकर्ण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

26. यदि तीन बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश  तथा  संरेख है ,

तो a का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10 î + 3ĵ, 12 î − 5ĵ a î + 11ĵ

27. सदिशों  तथा  पर लंबवृत मात्रक सदिश ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = 3 î + 4ĵ − k̂

28. यदि A=(1,2,5), B=(5,7,9) तथा C=(3,2,-1) तो  के  समतल के  लंबवत एक

मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_9M0VhR8Y3DT1
https://dl.doubtnut.com/l/_n89g3ptnJeJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_cRrPSuT03l9m
https://dl.doubtnut.com/l/_MaKoPdEEyQ0i
https://dl.doubtnut.com/l/_vtOgt7KG2NT3


वीडियो उत्तर देखें

29. यदि सदिश  तथा  एक दूसरे के  परस्पर लंबवत हो तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + k̂ î − 4ĵ + λk̂ λ

30. त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष A(1,-1,2),B(2,1,-2) तथा C(3,-1,2) है।

वीडियो उत्तर देखें

31. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी आसान भुजाएँ

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vtOgt7KG2NT3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMozZtkt8B1g
https://dl.doubtnut.com/l/_vXj2GfZogmFo
https://dl.doubtnut.com/l/_tvNzjx1sSOaC


32. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  विकर्ण  तथा 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ − 2k̂

î + 3ĵ + 4k̂

33. यदि  तो उस समान्तर

चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  विकर्ण  तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂,

→
b = − î + k̂,

→
c = 2ĵ − k̂

→
a +

→
b

→
b +

→
c

34. XY- तल में , x- अक्ष की धनात्मक दिशा के  साथ वामावर्त दिशा में  का कोण बनाने

वाला मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

35.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ + k̂) + ĵ. ( î + k̂) + k̂( î + ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_AILzOYWpIGGl
https://dl.doubtnut.com/l/_IJwvHHswu6cs
https://dl.doubtnut.com/l/_ih41t4D1oRhn
https://dl.doubtnut.com/l/_OiWokxWkQnNQ


Last Year S Board Questions

1. यदि  और  इस प्रकार है कि  ,

तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 5k̂

→
b = 4 î − 2ĵ + λk̂

→
a ∣ ∣

→
b

λ

2. यदि  मात्रक सदिश इस प्रकार है कि =0 तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

3. सदिश  और  में से प्रत्येक लंबवत मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए जहाँ 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

−→
2a +

→
b

→
a −

→
2b

→
a = î + 2ĵ − k̂,

→
b = î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_OiWokxWkQnNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2uFvqGflaQ2G
https://dl.doubtnut.com/l/_4ClEJMscdu7x
https://dl.doubtnut.com/l/_nmHSPhFCcNkm
https://dl.doubtnut.com/l/_LpW7R0BejOdw


4. उस बिं दु  का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  , जिनके  स्थिति सदिश  तथा 

 है , को मिलाने वाले रेखाखण्ड को 2:1 के  अनुपात में बाँटता है

वीडियो उत्तर देखें

−→
3a −

→
2b

−→
2a +

→
3b

5. उस मात्रक सदिशों की संख्या ज्ञात कीजिए जो सदिशों  तथा 

 दोनों लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 2k̂

→
b = ĵ + k̂

6. एक समान्तर चतुर्भुज की दो आसान भुजाएँ   और  है ।

इसके  दोनों विकणों के  समान्तर दो मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए। विकणों के  सदिशों का प्रयोग

करके  समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 4ĵ − 5k̂ 2 î + 2ĵ + 3k̂

7. यदि  और  परस्पर लंबवत मात्रक सदिश हो , तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

â, b̂ ĉ ∣∣2â + b̂ + ĉ∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_LpW7R0BejOdw
https://dl.doubtnut.com/l/_jb9ANmGT2nha
https://dl.doubtnut.com/l/_3AuzwXHL9saI
https://dl.doubtnut.com/l/_jztygAiRFiE8


वीडियो उत्तर देखें

8. सदिशों  और  दोनों के  लंबवत एक मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए

जहाँ  तथा .

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) (

→
c −

→
b )

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = 2 î + ĵ

→
c = 3 î − 4ĵ − k̂

9. यदि दो सदिशों  तथा  के  परिमाण क्रमश:: 1 तथा 2 है और , तो इन

सदिशों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b = 1

10. यदि  और  इस प्रकार

है कि  सदिश  पर लम्ब है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b

→
c λ

https://dl.doubtnut.com/l/_jztygAiRFiE8
https://dl.doubtnut.com/l/_pytQ3qYHohJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_TmDwb1J5Fi30
https://dl.doubtnut.com/l/_zzYybJyBoaFt


11. सदिश  के  अनुदिश मात्रक (इकाई ) सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂

12. यदि बिं दु ओं  A,B,C और D के  स्थिति सदिश क्रमश::

 और  है , तो  तथा  के  बीच

का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂
−−→
AB

−−→
CD

13. यदि  और  है , तो

एक सदिश  ज्ञात कीजिए जो  और  दोनों पर लम्ब है और 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

→
d

→
a

→
b

→
c .

→
d = 15

14. p' का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए सदिश  तथा 

समान्तर है ।

यो दे खें

3 î + 2ĵ + 9k̂ î + 2pĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPNvLoVudrbM
https://dl.doubtnut.com/l/_2pcHJ6JdaNZv
https://dl.doubtnut.com/l/_A2lIntVab6Mx
https://dl.doubtnut.com/l/_2xNExKBSiyWS


वीडियो उत्तर देखें

15. दर्शाइए कि चार बिं दु  A,B,C तथा D जिनके  स्थिति सदिश क्रमश::

 तथा  है , समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 5ĵ + k̂, − ĵ − k̂, 3 î + 9ĵ + 4k̂ 4( − î + ĵ + k̂)

16. सदिश  का सदिशों  तथा 

 के  योगफल की दशा में एक मात्रक सदिश के  साथ अदिश गुणनफल 1

के  बराबर है का मान ज्ञात कीजिए तथा  की दशा में एक मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = 2 î + 4ĵ − 5k̂

→
c = λî + 2ĵ + 3k̂

→
b +

→
c

17. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_2xNExKBSiyWS
https://dl.doubtnut.com/l/_qZsxtdoxgj2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Kz0KWd3UDPaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SGjf6rt3bIZo


18. दो इकाई सदिशों  व  के  मध्य कोण  है , तो सिद्ध कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

â b̂ θ

sin = ∣∣â − b̂∣∣
θ

2

1

2

19. सदिशों  व  के  लिए सिद्ध कीजिए कि :

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

−
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

20. यदि एक मात्रक सदिश  के  लिए  है तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 15 ∣

∣
→
x ∣

∣

21. दो बिं दु ओं  A तथा B के  स्थिति सदिश क्रमश:  तथा  है। एक ऐसे

बिं दु  P का स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए जो रेखाखण्ड AB का 1:2 के  अनुपात में अतः विभाजन

2
→
a − 3

→
b 6

→
b −

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_s08E7LoPwPup
https://dl.doubtnut.com/l/_5v3BjNMG1wsW
https://dl.doubtnut.com/l/_2TPhSf6KntYG
https://dl.doubtnut.com/l/_D9oe9MPlyRmm


करता है।

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  तथा  हो , तो  का मान ज्ञात

कीजिए जहाँ  तथा  लंबवत सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

→
p = 5 î + λĵ − 3k̂

→
q = î + 3ĵ − 5k̂ λ

→
p +

→
q

→
p −

→
q

23. यदि  एक मात्रक सदिश है और  है , तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 8 ∣

∣
→
x ∣

∣

24. यदि  और  है ,तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 5ĵ − 2k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_D9oe9MPlyRmm
https://dl.doubtnut.com/l/_J3hhXwVXVjTx
https://dl.doubtnut.com/l/_OYoxYVObnK4I
https://dl.doubtnut.com/l/_70ZAMAy510gd


25. यदि  और  इस प्रकार

है कि  पर लम्ब है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ,

→
b ,

→
c λ

26. सदिश  और  की लम्ब दिशा में मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए जहाँ 

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b

→
a −

→
b

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ − 2k̂

27.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( î × j). k̂ + î. ĵ

28. सदिश  ,जिसका प्राम्भिक बिं दु  A(2,1) तथा अंतिम बिं दु  B(-5,7) है , के  अदिश घटक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB

https://dl.doubtnut.com/l/_sPJQiufJuh7x
https://dl.doubtnut.com/l/_OhJseZhasrMR
https://dl.doubtnut.com/l/_ejM4hiIExdow
https://dl.doubtnut.com/l/_OHfETkg2StCx


Competition Corner

29. माना  तथा  है।

एक सदिश  ज्ञात कीजिए जो  तथा  दोनों पर लम्ब है तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

→
p

→
a

→
b

→
p .

→
c = 18

30. सदिश  और  दोनों के  लंबवत इकाई सदिश ज्ञात कीजिए

तथा दोनों दिये गए सदिशों के  मध्य कोण भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 î + 2ĵ + 3k̂ 3 î − 6ĵ − 2k̂

31. किसी सदिश  के  लिए सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

î × (
→
a × î) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a × k̂) = 2

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_OHfETkg2StCx
https://dl.doubtnut.com/l/_ss6R0rIvgJ7t
https://dl.doubtnut.com/l/_Sbuw29UFLTBh
https://dl.doubtnut.com/l/_7cmj1Wicp0mS
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0rNUmfcb38v


1. माना  तथा  तीन ऐसा मात्रक सदिश है कि 

 है। यदि  के  समान्तर नहीं है , तो 

तथा  के  बीच का कोण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a × (

→
b ×

→
c ) = (

→
b +

→
c )

√3

2

→
b ,

→
c

→
a

→
b

π

2

2π

3

5π

6

3π

4

2. यदि  तथा  संरेखीय है , तो m का मान

है -

A. 

B. 

→
a = 2 î − ĵ − mk̂

→
b = î − ĵ − 2k̂

4

7

2

7

−7

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0rNUmfcb38v
https://dl.doubtnut.com/l/_NhI3rv3SDjjC


C. 2

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  और  के  मध्य कोण  है तथा  तथा  पर प्रक्षेप  है , तो  है -

A. 12

B. 8

C. 10

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

5π

6
→
a

→
b

−9

√3
∣
∣
→
a ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_NhI3rv3SDjjC
https://dl.doubtnut.com/l/_yhxfir1DZnAH


4. यदि  तथा 

 =10 तो  है -

A. 6

B. 7

C. 9

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = 2 î + λĵ + k̂,

→
c = î − ĵ + 4k̂

→
a . (

→
b ×

→
c ) λ

5. यदि  तथा  और 

 है , तो m+n =

A. 0

B. 1

C. 2

→
a = î + ĵ − 2k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂

→
c = 3 î − k̂

→
c = m

→
a + n

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_mk8MnlnBODd3
https://dl.doubtnut.com/l/_0nouGikqVvaw


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

6. माना दो बिं दु  P(1,2,3) और Q(-1,-2,-3) है तथा माना O मूल बिं दु  है , तो =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

−−→
PQ +

−−→
OP

∣
∣
∣

√13

√14

√24

√12

https://dl.doubtnut.com/l/_0nouGikqVvaw
https://dl.doubtnut.com/l/_beQlOKKp84KN


7. माना ABCD एक समान्तर चतुर्भुज है। यदि

 तथा  के  समान्तर एक इकाई सदिश

 है , तब  है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB = î + 3ĵ + 7k̂,

−−→
AD = 2 î + 3ĵ − 5k̂

−−→
AC

→
p

→
p

(2 î + ĵ + 2k̂)
1

3

(2 î + 2ĵ + k̂)
1

3

( (3 î + 6ĵ + 2k̂)
1

7

(6 î + 2ĵ + 3k̂)
1

7

8. माना  , यदि एक सदिश  इस प्रकार है कि  तथा

, तब 

A. 7

B. 14

→
a = î − 2ĵ + 3k̂

→
b

→
a .

→
b =

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= √7
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_qxrTJqSZ3Vs7
https://dl.doubtnut.com/l/_Gtozpi0Skc8a


C. 

D. 21

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√7

9. यदि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश  तथा 

है जो समतलीय है , तब  =

A. 1

B. 2

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2 î + ĵ + k̂, î + ĵ + k̂, ĵ − k̂ λĵ + k̂

λ

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_Gtozpi0Skc8a
https://dl.doubtnut.com/l/_rEOEiOKcDBQF
https://dl.doubtnut.com/l/_IYPqvipqR7if


10. यदि  और  तथा  के  बीच कोण  है , तब दोनों

भुजाओं के  रूप में इन दो सदिशों के  द्वारा बनने वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + 2k̂,

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5
→
a

→
b

π

6

15

2

15

15

4

15√3

2

11. यदि  तथा  समकोण पर है , तब 

 का मान -

A. 2

B. 1

C. 0

→
a = λî + 2ĵ + 2k̂

→
b = 2 î + 2ĵ + λk̂

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_IYPqvipqR7if
https://dl.doubtnut.com/l/_qLv9U3e6Me8a


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1

12. =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
→
b ×

→
c

→
c ×

→
a

→
a ×

→
b ]

→
a × (

→
b ×

→
c )

2[
→
a

→
b

→
c ]

[
→
a

→
b

→
c ]

2

[
→
a

→
b

→
c ]

13. यदि  तथा  इकाई सदिश हो तथा  इनके  बीच का कोण हो , तो -â b̂ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_qLv9U3e6Me8a
https://dl.doubtnut.com/l/_Mt3Y9P36xVyk
https://dl.doubtnut.com/l/_BjmM3EufCmxo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos = ∣∣â − b̂∣∣
θ

2

1

2

sin = ∣∣â − b̂∣∣
θ

2

1

2

tan = ∣∣â − b̂∣∣
θ

2

1

2

cot = ∣∣â − b̂∣∣
θ

2

1

2

14. यदि , तब  बराबर है -

A. 

B. 0

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
b +

→
c

→
a . (

→
b ×

→
c )

2
→
a . (

→
b +

→
c )

→
b . (

→
a +

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_BjmM3EufCmxo
https://dl.doubtnut.com/l/_HofCm3sZoUoC


15. यदि  तथा  दो संरेख सदिश है , तब m=

A. 4

B. 3

C. 2

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (1, − 1)

→
b = ( − 2, m)

16. यदि  तथा  दो इकाई सदिश इस प्रकार हो कि  तथा  एक

दूसरे पर लम्ब हो , तो  तथा  के  मध्य कोण है -

A. 

B. 

C. 

→
a

→
b

→
a + 2

→
b 5

→
a − 4

→
b

→
a

→
b

45∘

60∘

cos − 1( )
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_HofCm3sZoUoC
https://dl.doubtnut.com/l/_tTLFe2eAP1pG
https://dl.doubtnut.com/l/_xXC7Ub3ZAolk


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
2

7

17. यदि  और  तब  बराबर है -

A. 

B. 2

C. 

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ

→
b = ĵ + k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

+
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

√2

√6

https://dl.doubtnut.com/l/_xXC7Ub3ZAolk
https://dl.doubtnut.com/l/_wX72vgeBFBgs


18. एक सदिश जिसका परिमाण 7 इकाई है जो कि सदिशों  और 

 के  परिणामी के  समान्तर है , तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − 2k̂

→
b = − î + 2ĵ + k̂

( î + ĵ + k̂)
7

√3

( î − ĵ − k̂)

( î − ĵ + k̂)
7

√3

( î − ĵ − k̂)
7

√3

19. यदि  कोई सदिश है , तब  बराबर है -

A. 

B. 

C. 0

→
a ,

→
b ,

→
c (

→
ab +

→
ca +

→
bc)

[
→
a

→
b

→
c ]

2[
→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_0SwDJitS2ltN
https://dl.doubtnut.com/l/_PzJOutsKR5rJ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
b .

→
c +

→
c .

→
a +

→
a .

→
b

20. यदि  और  तीन अशून्य सदिश है। इस प्रकार  तब :

A.  और 

B.  या 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a .

→
b =

→
a .

→
c

→
a ⊥

→
b

→
c

→
a ⊥ (

→
b −

→
c )

→
b =

→
c

→
a ⊥ (

→
b −

→
c )

→
b =

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_PzJOutsKR5rJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WGyd14g2l3Gd


21.  और  ,

तब  बराबर है :

A. 2

B. 1

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − k̂,

→
b = αî + βĵ + 2k̂

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

α + β

−1

22. यदि सदिश  और  के  लिए  और 

 है , तब

 का एक संबावित मान निम्न होगा -

A. 0

B. 3

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

= √29

→
a × (2 î + 3ĵ + 4k̂) = (2 î + 3ĵ + 4k̂) ×

→
b

(
→
a +

→
b ). ( − 7 î + 2ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_YHYWxlwSC2i0
https://dl.doubtnut.com/l/_PgAyw4XzdjuY


C. 4

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  तथा  तीन असमतलीय सदिश हो और  इस प्रकार परिभाषित

हो कि , तब 

 =

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
p ,

→
q ,

→
r

→
p = ,

→
q = ,

→
r =

→
b ×

→
c

[
→
a

→
b

→
c ]

→
c ×

→
a

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a ×

→
b

[
→
a

→
b

→
c ]

(
→
a +

→
b ).

→
p + (

→
b +

→
c ).

→
q + (

→
c +

→
a ).

→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_PgAyw4XzdjuY
https://dl.doubtnut.com/l/_0xc3JVDTnQ4Q


वीडियो उत्तर देखें

24. P तथा Q के  स्थिति क्रमश::  तथा  है यदि R ,  पर एक बिं दु  इस प्रकार है कि 

 तब R का स्थिति सदिश है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
P Q

→
P R = 5

→
P Q

5
→
b − 4

→
a

5
→
b + 4

→
a

4
→
b − 5

→
a

4
→
b + 5

→
a

25. चार बिं दु ओं   और  द्वारा निर्मित आकृ ति

है -

A. आयत

î + ĵ − k̂, 2 î + 3ĵ, 3 î + 5ĵ − 2k̂ k̂ − ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_0xc3JVDTnQ4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_fK4ha9MbxMbU
https://dl.doubtnut.com/l/_xdyELilBRVao


B. समान्तर चतुर्भुज

C. समलम्ब चतुभुर्ज

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि  तीन इकाई सदिश ऐसे है कि  तब सदिश 

 एवं  से क्रमश: कोण बनता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a × (

→
b ×

→
c ) =

→
b

2
→
a ,

→
b

→
c

40∘ , 80∘

45∘ , 45∘

30∘ , 60∘

90∘ , 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xdyELilBRVao
https://dl.doubtnut.com/l/_IqTqUvkpykvZ


27. यदि सदिश  इस प्रकार है कि =4 तब 

A. 16

B. 64

C. 4

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c [

→
a

→
b

→
c ]

[
→
a ×

→
b

→
b ×

→
c

→
c ×

→
a ] =

28. यदि  और  तब सदिशों तथा  के  बीच

का कोण होगा -

A. 0

B. 

∣
∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= √7
→
a

→
b

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_IqTqUvkpykvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FqZn2wOZ9wOb
https://dl.doubtnut.com/l/_TTJHEs67MlxY


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

3

29. यदि  तथा  हो , तो 

 तो बराबर है -

A. 

B. 

C. 5

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (3 î + k̂)

1

√10

→
b = (2 î + 3ĵ − 6k̂)

1

7

(2
→
a −

→
b ). [(

→
a ×

→
b ) × (

→
a + 2

→
b )]

−5

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_TTJHEs67MlxY
https://dl.doubtnut.com/l/_ugByZRH54BWK
https://dl.doubtnut.com/l/_i1CSoF1wskAu


Check Your Potentiality

30. यदि समान्तर चतुर्भुज, जिसकी जो आसन्न भुजाऐं  और  द्वारा निरूपित होती है, का

क्षेत्रफल 15 वर्ग इकाई है, तब समान्तर चतुर्भुज, जिसकी दो आसन्न भुजाऐं  और 

 द्वारा निरूपित होती है, का क्षेत्रफल वर्ग इकाई में है

A. 120

B. 105

C. 75

D. 45

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

3
→
a + 2

→
b

→
a + 3

→
b

1. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप  है , तब a का मान है :

वीडियो उत्तर देखें

2 î + aĵ − k̂ î + 2ĵ + k̂
−5

√6

https://dl.doubtnut.com/l/_i1CSoF1wskAu
https://dl.doubtnut.com/l/_WhCUSAYFGGjd


2. यदि  तथा =20 तब  =

A. 11

B. 41

C. 23

D. 19

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 11,
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= 30
∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

3. यदि  तथा  =120 तब m का

मान है -

A. 5

B. 

C. 

D. 120

→
a = 2 î − 7ĵ + k,

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

→
a . m

→
b

−24

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_9BefSwsuxGms
https://dl.doubtnut.com/l/_rRdfiZPp7waM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि सदिश  का सदिश  की दिशा में परिमाण 10 है, तब a का मान है

A. 6

B. 3

C. 

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8 î + aĵ 4 î − 3ĵ

−3

5. सदिशों  तथा  के  मध्य प्रत्येक कोण  है। यदि  तथा 

 , तो =

→
a ,

→
b

→
c 60∘ ∣

∣
→
a ∣

∣ = 4,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2

∣
∣
→
c ∣

∣ = 6
∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_rRdfiZPp7waM
https://dl.doubtnut.com/l/_9MlvRrprOfUE
https://dl.doubtnut.com/l/_rbhmL64PXRhh


A. 10

B. 15

C. 12

D. 100

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल , जिसके  शीर्ष (1,0,0),(0,1,0), (0,0,1) है , है -

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. 1 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

2

1

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rbhmL64PXRhh
https://dl.doubtnut.com/l/_aaKWWHXCGsIi


7. यदि  , तब =

A. P,Q,R संरेखीय है

B. P,Q,R एक त्रिभुज के  शीर्ष है।

C. Q,PR को बाह्ययत विभाजित करता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3
→
P + 2

→
R − 5

→
Q =

→
0

8. माना A(1,-1,2) तथा B(2,3,-1) दो बिं दु  है यदि एक बिं दु  P,AB को 2:3 के  अनुपात में अंत

विभाजित करता है , तब P का स्थिति सदिश है -

A. 

B. 

C. 

( î + ĵ + k̂)
1

√5

( î + 6ĵ + k̂)
1

√3

( î + ĵ + k̂)
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_aaKWWHXCGsIi
https://dl.doubtnut.com/l/_GRUjOiLWaCxk
https://dl.doubtnut.com/l/_8lZ4egWEugpN


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(7 î + 3ĵ + 4k̂)
1

5

9.  परिमाण के  सदिश एक बिन्दु पर मिलते हैं तथा उनकी दिशाऐं एक घन की

तीन संलग्न फलकों के  विकर्णों के  परित: है | तब, उनके  परिणामों का परिमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a , 2

→
a , 3

→
a

5
→
a

6
→
a

10
→
a

9
→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_8lZ4egWEugpN
https://dl.doubtnut.com/l/_S1RQmPid7fgd


10. यदि  , तथा 

 तब  =

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ,

→
c = î

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c = λ

→
a + μ

→
b λ + μ

11. यदि सदिश  का  के  अनुदिश इकाई सदिश के  साथ अदिश

गुणन 2 के  बराबर है , तब m का एक मान है -

A. 3

B. 4

C. 5

î + ĵ + 2k̂ mî + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vaq6yJBPvStJ
https://dl.doubtnut.com/l/_L3JK0dXENpie


D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. माना  यदि  एक इकाई सदिश इस

प्रकार है कि , तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ,

→
b = ĵ − k̂,

→
c = k̂ − î

→
d

→
a .

→
d = 0 = [

→
b

→
c

→
d ]

→
d

±
î + ĵ − k̂

√3

±
î + ĵ − 2k̂

√6

±
î + ĵ + k̂

√3

± k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_L3JK0dXENpie
https://dl.doubtnut.com/l/_0tsOg3qV1TE6


13. माना दो सदिश  व c, xy-तल में परस्पर लम्बवत हैं | इसी तल में सभी

सदिश, जिनके  b तथा c के  अनुदिश प्रक्षेप क्रमश: 1 व 2 हैं, हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

b = 4i + 3j

2 î − ĵ, î + ĵ
2

5

11

5

2 î + ĵ, î + ĵ
2

5

11

5

2 î + ĵ, î − ĵ
2

5

11

5

2 î − ĵ, − î + ĵ
2

5

11

5

14. एक सदिश , जिसका परिमाण 5 है तथा  और  के

लंबवत है होगा -

A. 

B. 

C. 

( î − 2ĵ + k̂) (2 î + ĵ − 3k̂)

( î + ĵ − k̂)
5√3

3

( î + ĵ + k̂)
5√3

3

( î − ĵ + k̂)
5√3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RsfekVGryI9N
https://dl.doubtnut.com/l/_7r290bZBskHR


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − î + ĵ + k̂)
5√3

3

15. यदि  तथा  =-25 तब  का मान है -

A. 25

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 5,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 6
→
a .

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

5√11

11√5

11√6

https://dl.doubtnut.com/l/_7r290bZBskHR
https://dl.doubtnut.com/l/_ekb55IcvT5RV

